

# 台湾东海大学交流小结

2015-11-13 08:15:34

我的2015年有一半属于台湾。将近半年在小岛上的日子，于整段人生来说，是暂停，是修炼，是幸运地来到另一空间，尝试很多平时不易实现的可能。此刻回头看看那段日子，我心怀感激，亦觉得时光不再来，珍惜与懂得回忆大概是永恒的课题。正月初五，飞机降落在台北桃园机场，有点点小雨，我脱了大衣，就当是完成了从冬天到初春的简单仪式。坐上机场的摆渡车往航站楼，看着窗外的景象，好像跟大陆是一样的，又好像不一样。有种复杂的情绪哽咽在喉，想到这个岛屿与海峡那头千丝万缕的羁绊，想到藏在时光里的故事纠葛，我在书上读到它，我在电影里看到它，我在歌里听到它，我在梦里见过它，而此刻，我与它如此靠近，全然不是陌生的疏离感，相反我想怀着一种无法道明的亲切对它说声，嘿，久违了。从台北到我所交换的大学——东海大学需要两个多小时的车程。找到东海的接机同学，完成登记，坐上大巴，有些紧张的心才稍微安定下来。大巴在高速路飞驰，我坐在靠窗的位子，一言不发，看着窗外暗下的天色，对于接下来的日子，十分期待，又有些忐忑。当我跑步时我在想些什么 在东海的生活意外的惬意。东海大学是全台最美丽的大学，森林系，从山腰到山顶，仿唐建筑，基督教背景，建在校园里的天主教堂……种种几乎满足了文艺青年们对一所大学的全部幻想。我的适应能力算是比较强，很快熟悉了这里的生活节奏。校园里最多的就是树，让喜欢睡懒觉的我一下子爱上晨跑。当窗外的鸟声渐渐多起来，晨光透过窗帘照进屋子，我便起身去跑步。五六点的山间林道，空气里夹杂着树木的味道，好像还隐隐透着一些露水的湿气。我常常是不带有任何目标地跑，不控制速度，也不顾及时间，就由着心情和体力一直跑下去。在东海的课业不多，我有大把属于自己的时间，却也因为在忙碌的大学生活里大概只有这短短的半年可以稍微松口气，这样的经历显得尤为难能可贵。有时我放空脑袋，感受与自然贴近的快感，有时我想着很多事，想着曾经做过的，考虑接下来的路要如何走。每天的晨跑是我与自己的相处的可贵时光，哲学学习讲求反思，而我在台湾的反思，多半是在晨跑的过程中完成的。早晨稍带凉意的空气的确令人头脑清醒，能看清平时看不清的真相，探知平时猜不透的迷雾。大三下其实是紧张的一学期，需要考虑大学毕业后是继续读书，还是工作，选择读书是出国还是保研本校，还是考研。站在这样关键的人生路口，常常感到内心忧虑焦灼，虽说只求落棋无悔，但在做出抉择的过程中仍艰难无比。我感谢这半年的晨跑，让我能从周边的压力中逃离出来，在极致安静的环境下问自己究竟想要什么。而独处有时十分孤独，那种茕茕孑立的单薄感总在不经意间让我堕入无边的失落中，因而更加懂得陪伴的珍贵。当我在学习时我在想些什么 我在东海选修了四门课，其中感触最深的是朱岐祥先生开的《汉字与文化》。这是一门通识课，朱岐祥先生是东海中文系的系主任，是学界权威的古文字专家。他头发已经花白，仍然在东海开设这样一门通识选修课程，这让我有些意外。朱先生治学十分严谨，在他的课上但凡走一点神都会被发现，老先生批评起来也毫不留情，有一个经常打瞌睡的同学几乎每节课都被他请出教室洗脸。朱先生的学问让人叹服，一个字在他面前，关于这个字的前世今生他便能详尽道来。朱先生对学生的要求很严格，甚至可以说是严苛，在他的课堂上哪怕是一丝一毫的走神也会被严厉批评，朱先生曾说过一句话，让我记到今日，“无论你们是什么人，课堂上只能有学生”。这样简单的道理，却又被多少人遗忘。一学期下来，我这个门外汉也能写出一百多个常用汉字的古文字，了解每个字的演变和意义，这是一门与我的专业完全没有关系的课程，却是我自认收获最大的课程。朱先生曾组织过一次课外教学，带着我们去台北故宫看青铜器，参观位于新北市的历史研究所，参观胡适故居并前去胡适墓吊唁。胡适墓前，朱先生十分感慨，他敬佩五四文人的风骨，也叹其身世。我想，对于朱先生来说，更多的是与先辈们在学术精神上惺惺相惜的默契与共鸣吧。在朱先生身上，我看到了一个读书人应有的样子，也是朱先生的教诲，让我有在学术道路上继续走下去的信心。朱先生打分素来苛刻，他自己也曾说，只会给70-80的分数。期末考后，朱先生却给了我92分，这个数字我常感念于心，于我而言，这不仅仅是一个成绩，而是一个印记，它告诉我学术不会辜负真诚对待它的人，你所走下的每一步，都影响着未来。当我在旅行时我在想些什么 台湾的风光是每个来过这里的人不可错过的。我几乎每个周末都会出门旅行，一个学期下来，足迹也算环了岛。每个周末背起行囊，从台中出发，前往下一个目的地，就是一段惊喜的开始。我见过了台北的繁华，见过了花莲的秀美，见过了垦丁的热情，见过了高雄的壮丽，见过了台东的优雅。而在旅行的过程中，最美的风景还是台湾的人。这里的人热情善良，你会发现原来收获陌生人的微笑竟然这么容易；烈日下骑着自行车，会有大叔提醒你注意防晒；一头雾水地等公交时，会有刚交班的司机来帮你查线路，甚至热情地开自己的车带你去下一站；还有摘自家枇杷送给你的小吃店老板娘，与你彻夜畅谈的青旅老板，与你一见如故的房客……我深爱着台湾的景色，更深爱这里的人，如果说台湾是我生命里的世外桃源，那真是毫不过分。交流结束，回到大陆时，我内心一下子也惆怅起来，一个是对这段美好时光的怀念不舍，一个是身为中国人不可逃脱的乡愁。只愿有生之年能见到两岸相拥的那一天，因为你们眼中的风光，也是我们所热爱的，而我们珍惜的种种，也渴望与你们同享。